

# 促销力度不会减小 房企下半年继续“补课”

地产评论员 冯燕



## 资金压力依旧

房地产行业属于资金密集型行业，而自2010年4月份进入调控周期以来，国内融资环境持续收紧，制约了行业的发展。

今年以来，随着存款准备金率、利率的多次下调，信贷环境开始好转，截止到2012年5月底，今年新增人民币贷款合计为39338亿元，较去年同期增长11%。

随着流动性的改善，资金市场利率亦呈现下降趋势，开发贷款长期紧张的局面有所缓解。但是投资具有刚性，开发贷款仍难以满足行业资金需求。诺亚研究发布的2012年下半年策略报告就指出，目前，房地产应付账款持续处于高位，表明现金流仍然紧张。

克尔瑞分析人士也指出，目前房地产企业的负债率较高，五成大型房地产企业的负债率超过60%。更令人担忧的是，大多数房地产上市企业经营性现金流为负值。

此外，房地产企业集团内部互相担保普遍。部分大型房地产企业集团内部互相担保的贷款占其全部贷款的三成。

另外，2012年下半年房地产信托兑付金额为653亿元，2013年为1161亿元，其中2013年2-8月份均是兑付高峰。房地产信托市场的兑付压力也会在一定程度上给房地产企业带来现金流上的压力。

## 库存居高难下

除了资金的压力，库存量的持续增加也是房企必须面对的问题。

2012年3月份以来，销售市场持续回稳，房企库存压力有所缓解。但从绝对量上看，目前房企的库存量依然处于高位。根据中原不完全统计，截至到2012年6月底，标杆房企在49个城市在售项目库存量相对于2011年同期增加了约6成。

2011年调控深化，销售受限，市场库

存上升。2012年3-6月市场虽有“回暖”，但供求基本持平。根据目前市场环境分析，由于政策环境仍偏紧并且短期内未有全面放松迹象，开发商依然要经历一个较长的去库存周期。现阶段，标杆房企的销售依然以当期有新推或加推盘为主，前期库存量的去化速度并不理想，尤其是其中的高端产品。

对此，一位开发商管理高层就向笔者表示，下半年该房企依然会采用灵活的销售策略加快资金回笼速度，以缓解目前仍处高位的库存压力。这样的现状并非个案。

## 调整策略加快去化

“部分大型房企提前且超额完成上半年销售目标，主要得益于降价策略的调整。如果降价走量的动力消失，下半年销售指标能否完成值得进一步观察。”同策咨询研究中心总监张宏伟如是称。

而上半年净利润同比下滑幅度近50%的卧龙地产就表示，上半年整个房产市场交易量仍不够活跃。面对房地产行业复杂的形势，公司将在下半年把促销回款作为营销重点，努力推动房源去化，加速资金回笼，保证较高的现金储备。

2012年下半年，随着降息降准等扩张性的货币政策，刚性及部分改善性需求有望进一步释放，能否抓住窗口期，跑赢大市，取决于开发商是否能适应市场，及时调整产品策略、营销策略，从而在行业加速洗牌中站稳脚跟。

汉宇地产研究部市场中心分析师朱春峰就表示，上半年由于政策微调、货币市场的适度宽松以及各开发商在促销策略等方面调整带动下，楼市成交有了明显的“回暖”，楼盘的热销使得各房企在资金方面稍有喘息，但并未完全摆脱资金缺口的问题，因此下半年房企依旧会面临资金、销售等严峻考验。而各家房企为了加速回笼资金会加大促销力度和采取更为灵活的销售策略。

◎链接

## 房企新势力 上海新动向

### 首入上海 融创中国

在2012年上半年中国房地产企业TOP50销售排行榜解读中，中国房产信息集团研究中心总经理陈啸天曾将融创中国、佳兆业、新城控股作为新势力企业的典型代表，因为它们具有持续发力、业绩大幅增长的特征。

7月，浦东新区唐镇新市镇A-03-11地块重新挂牌出让，经过激烈竞拍，由上海绿顺房地产开发有限公司以16.44亿摘得，楼板价15054元/平方米，溢价率36.86%。而上海绿顺房地产开发有限公司正是绿城集团与融创中国的合资公司。与绿城的联手，更让融创中国的区域扩张迈出重要一步，由此融创中国正式进入上海市场。

### 深耕上海 新城地产

2012年上半年，房地产市场调控持续从紧，新城的产品在长三角多个城市逆市热销。在上海，新城碧翠以成交114套的优秀业绩荣登上海热销豪宅排行榜第四名；新城金郡6月开盘当天，则几近售罄。这些项目的热销，让新城圆满完成了上半年“时间过半、任务过半”的销售目标，而多年来新城在产品、服务品质上所形成的品牌优势，也得到了市场的认可。

观察新城的相关成交发现，其逆势加速“泛长三角”战略，销售业绩保持持续增长，在全国房企成交榜单中位次保持第20名左右，但在上海楼市的成交中，其上半年销售金额位居第五，可见其对于上海的投入之深。

### 青睐上海 SOHO中国

2012年4月，SOHO中国以约21.38亿元人民币收购绿城广场置业有限公司100%股权，进而收购长宁区天山路街道98街坊地块。由此，从2009年开始，SOHO中国已经在上海拥有了11个项目。

7月下旬，SOHO中国董事长潘石屹在上海表示，“SOHO中国非常看好上海未来的发展。”同时潘石屹还透露，未来3年内，SOHO中国将从之前建房加销售的模式逐渐转变为提高自持物业比例，其中，上海的复兴路SOHO、上海外滩204地块项目均属自持，外滩8-1地块未来开发出的产品也有可能为自持。



# 拿地流行“择优录取”

今年以来，在持续的调控政策影响下，房企购地意愿明显下降，土地市场供求双方萎缩。但到了6月，随着佳兆业竞得两幅宅地后，品牌房企开始重新进入上海住宅用地市场的迹象有所显现。

## 知名房企入市

除了佳兆业，7月末，上海土地市场的一些消息同样引人注目。

7月29日晚，央企信达地产发布公告称，7月27日公司以8.93亿元夺得上海松江区一宗住宅地块，溢价率为40%，折合楼面价7022元/平方米。当天信达地产全资子公司上海信达银泰置业有限公司、上海信达立人投资管理有限公司组成联合体，通过现场竞买方式取得了上海市松江区“国际生态商务区”15-2地块。

而之前的7月25日，经过几轮争夺，浦东新区唐镇新市镇A-03-11地块最终由绿城集团子公司绿顺房地产开发有限公司以16.44亿元的价格成功摘得，楼板价为15054元/平方米，溢价率为36.86%。

今年上半年，由于开发商补充土地储备的热情不高，纵观前5月，除万达、绿地有所

斩获外，并无其他大型房企在上海土地市场上出手拿地，而竞得住宅用地的开发商则多为中小房企。由于住宅销售持续数月的回稳，近期土地市场出现“复苏”迹象。

中原集团研究中心分析人士也指出，随着下半年政府推地力度加大以及推地策略改变，对于有资金实力的标杆房企来说，依然存在着一些低成本逆市扩张的潜在机会。

## “择优”成为普遍共识

据汉宇地产市场研究部土地监测数据显示，截止到27日，7月份上海土地市场共成交10幅经营性用地（包含住宅、办公、商业、其他商服、动迁房等五大类型），成交土地面积为40.51万平方米，与上月相比存在一定差距，缩幅超过4成；成交总价为44.47亿元，环比减少28%。但仍与今年前5个月持续保持少量地块成交的尴尬局面形成一定差异，并且目前出让的部分热点地块，都成功吸引多家房企。

对于之前所述两块备受关注的土地成交，除了成功竞得者为知名房企，在竞拍之时，也出现了相当长时间以来难得一见的

多家房企“争夺战”。

除信达银泰外，包括金地、朗诗、新城在内的众多知名房企均参与了该次松江区“国际生态商务区”15-2地块的竞拍。

而事实上，浦东新区唐镇新市镇A-03-11地块在去年11月份就已挂牌，当时报价为15.8亿元，起始楼板价为14500元/平方米，但因无房企参与竞买，最终该幅地块流拍。

时隔半年时间再度挂牌，两成的价格下调，再加上推地所处的市场背景的变化，以及一定程度上房企自身资金链问题的缓解，促使该幅地块成功吸引11家房企提交竞买申请。

但并非全部推出地块都有此“礼遇”，本月有三幅地块由于无人竞买，导致最终流拍。汉宇地产分析人士表示，这也反映出开发商对于地块均有很强的挑选性，在楼市剧烈调整波动之后，房企拿地颇为谨慎，“择优”成为普遍共识。